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	Nghiên cứu tổng quan và rà soát, đánh giá khung khổ pháp lý hiện hành điều chỉnh hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.
	(i) Mục tiêu: Cung cấp cơ sở pháp lý và khái quát về lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam, giúp tìm hiểu sơ bộ và có góc nhìn tổng quan về lĩnh vực này.  
(ii) Nhiệm vụ: Nghiên cứu, rà soát, tổng hợp và đánh giá các quy định của pháp luật hiện hành điều chỉnh hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam. 
(iii) Đề cương dự kiến: Các chuyên gia tư vấn thực hiện báo cáo chuyên đề với các nội dung đã nêu tại mục “Nhiệm vụ” với đề cương dự kiến như sau:
I. Rà soát Phân tích, đánh giá các quy định của pháp luật hiện hành điều chỉnh hoạt động kinh doanh trung trong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.
II. Tổng quan về lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.
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	Nghiên cứu các sản phẩm, dịch vụ chủ yếu của lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.
	(i) Mục tiêu: Thu thập các thông tin, tài liệu về các sản phẩm, dịch vụ trong lĩnh vực trung gian thanh toán nói chung và của Công ty Ccổ phần Tthanh toán quốc Quốc gia Việt Nam (Napas) nói riêng để có cơ sở xác định các sản phẩm, dịch vụ có thể thay thế trong trường hợp có thể phát sinh vấn đề quan ngại về cạnh tranh. 
(ii) Nhiệm vụ: Nghiên cứu, mô tả và phân tích các sản phẩm, dịch vụ trong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.  
(iii) Đề cương dự kiến: Chuyên gia tư vấn thực hiện báo cáo chuyên đề với các nội dung đã nêu tại mục “Nhiệm vụ” với đề cương dự kiến như sau:
I. Tổng quan về các sản phẩm, dịch vụ trong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.
II. Tổng quan về các sản phẩm, dịch vụ và cơ sở hạ tầng kỹ thuật của Công ty cổ phần thanh toán quốc gia Việt Nam. 
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	Nghiên cứu các quy tắc, tiêu chuẩn và chính sách phí trong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam dưới góc độ pháp luật cạnh tranh.
	(i) Mục tiêu: Đánh giá căn cứ pháp lý, quy trình ban hành, áp dụng và nội dung của Thu thập các thông tin, tài liệu liên quan đến các quy tắc, tiêu chuẩn và chính sách về biểu phí của Napas đối với các tổ chức thành viên và khả năng gây quan ngại về cạnh tranhtrong lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam nói chung và của Công ty cổ phần thanh toán quốc gia Việt Nam nói riêng để có cơ sở xác định các biểu hiện vi phạm pháp luật cạnh tranh (nếu có).
(ii) Nhiệm vụ: Nghiên cứu, phân tích, đánh giá căn cứ pháp lý, quy trình ban hành và nội dung các quy tắc, tiêu chuẩn, biểu phí (Bộ quy định) do Napas áp dụng đối với các tổ chức thành viên của mình, gồm các ngân hàng, tổ chức tài chính, tổ chức cung ứng dịch vụ trung gian thanh toán và các đối tượng khác; đánh giá khả năng áp đặt các điều kiện, biểu phí gây tác động hạn chế cạnh tranh. 
 chinh sách, căn cứ pháp lý liên quan đến các bộ quy tắc, tiêu chuẩn và chính sách phí của lĩnh vực trung gian thanh toán tại Việt Nam.  
(iii) Đề cương dự kiến: Chuyên gia tư vấn thực hiện báo cáo chuyên đề với các nội dung đã nêu tại mục “Nhiệm vụ” với đề cương dự kiến như sau:
I. Chính sách và căn cứ pháp lý ban hành các quy tắc, tiêu chuẩn và chính sách phí của Công ty cổ phần thanh toán quốc gia Việt Nam.
II. Tổng quan về Phân tích, đánh giá các quy tắc, tiêu chuẩn của Công ty cổ phần thanh toán quốc gia Việt NamNapas áp dụng đối với tổ chức thành viên.
III. Tổng quan vềPhân tích, đánh giá chính sách phí Napas áp dụng đối với tổ chức thành viêncủa Công ty cổ phần thanh toán quốc gia Việt Nam.
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